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Τμήμα Ερωτήσεων 
Βουλευτή κ. Αγγελική Αδαμοπούλου

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 268/12.10.2021 Ερώτηση με θέμα: 
«Σοβαρές καταγγελίες για πλήρη υποβάθμιση και επικείμενη διάλυση της Υπηρεσίας
Συντήρησης Μνημείων Ακρόπολης (ΥΣΜΑ)»

Σε  απάντηση της  με αριθμ.  Πρωτοκόλλου 268/12.10.2021 Ερώτησης της Βουλευτού 
κας Αγγελικής Αδαμοπούλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η Υπηρεσία Συντήρησης Μνημείων Ακρόπολης συστήθηκε το 1999 ως Ειδική 
Περιφερειακή Υπηρεσία του τότε Υπουργείου Πολιτισμού δυνάμει του υπ’ αρ. 97/1999 
Προεδρικού Διατάγματος, υπαγόμενη απευθείας στο Γενικό Γραμματέα Πολιτισμού. Σκοπός 
της ΥΣΜΑ είναι η οργάνωση και υλοποίηση των έργων συντήρησης και αναστήλωσης που 
εκτελούνται στον Ιερό Βράχο της Ακρόπολης, σύμφωνα με τον προγραμματισμό και τις 
οδηγίες της Επιτροπής Συντήρησης Μνημείων Ακρόπολης. Στην ΥΣΜΑ υπάγονται οι 
αρμοδιότητες και οι δραστηριότητες των τεχνικών γραφείων, των εργοταξίων, των έργων, του 
τομέα συντήρησης, του συνεργείου διασπάρτων μελών, του ηλεκτρομηχανολογικού 
συνεργείου, του συνεργείου τεχνικής υποστήριξης, του εργαστηρίου εκμαγείων, του 
φωτογραφικού εργαστηρίου, του λογιστηρίου του εργοταξίου, καθώς και η γραμματεία και το 
αρχείο της  ΕΣΜΑ.

Σύμφωνα με το ανωτέρω Π.Δ., στα έργα της Ακρόπολης απασχολείται πλήρως και 
αποκλειστικά προσωπικό διαφόρων ειδικοτήτων, που αποσπάται στην ΥΣΜΑ και προέρχεται 
από τους υπηρετούντες με σχέση μονίμου υπαλλήλου ή υπαλλήλου με σύμβαση εργασίας 
αορίστου ή ορισμένου χρόνου στις Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού ή 
των εποπτευομένων από αυτό Νομικών Προσώπων. Η απόσπαση των εν λόγω υπαλλήλων 
πραγματοποιείται, χωρίς άλλη διαδικασία, με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού, 
μετά από εισήγηση της ΥΣΜΑ και γνώμη της ΕΣΜΑ, κατά παρέκκλιση κάθε άλλης διάταξης. 
Με την ίδια διαδικασία πραγματοποιείται και η ανάκληση των αποσπάσεων.

Σε απάντηση του πρώτου ερωτήματος σημειώνεται ότι, οι εργαζόμενοι στα εργοτάξια 
που βρίσκονται εγκατεστημένα επί του Ιερού Βράχου της Ακροπόλεως στεγάζονται σε 
εγκαταστάσεις ειδικά σχεδιασμένες και κατασκευασμένες,  ώστε να παραπέμπουν σε ελαφριές 
και προσωρινές κατασκευές. Με δεδομένη την πρόσληψη επιπλέον προσωπικού στο επόμενο 
χρηματοδοτούμενο από το Ταμείο Ανάκαμψης πρόγραμμα, έχει προβλεφθεί στον 
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προϋπολογισμό του κονδύλιο 100.000€ για την αναδιάταξη και επισκευή των εργαστηριακών 
εγκαταστάσεων της ΥΣΜΑ. 

Ειδικότερα στο Εργοτάξιο του Παρθενώνα, όπου παρατηρείται η μεγαλύτερη 
συγκέντρωση προσωπικού λόγω της συστέγασης των πολυπληθέστερων συνεργείων 
αναστήλωσης και συντήρησης, μελετάται η μεταστέγαση μεγάλου ποσοστού του εργαλειακού 
εξοπλισμού και των υλικών που καταλαμβάνουν μεγάλο όγκο των εγκαταστάσεων, σε 
οργανωμένες αποθήκες στις κλιτύες του Βράχου. Επιπλέον, προγραμματίζεται η επισκευή και 
αναβάθμιση των κελύφων, καθώς και η δημιουργία μεγάλου, πλήρως εξοπλισμένου, 
εργαστηρίου και οργανωμένου χώρου διαλείμματος. Στόχος είναι η βελτίωση των συνθηκών 
εργασίας του προσωπικού με την αύξηση των διαθέσιμων τετραγωνικών ανά εργαζόμενο, 
μέσω της σωστής εκμετάλλευσης του χώρου των υπαρχόντων εργαστηρίων χωρίς την 
προσθήκη νέων, που θα επιβάρυναν περαιτέρω το περιβάλλον. 

Αναφορικά με την ποιότητα των εργαλείων και υλικών, σας ενημερώνουμε ότι η 
προμήθεια των τελευταίων πραγματοποιείται, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, μέσω 
μειοδοτικών διαγωνισμών. Οι συμμετέχοντες στη διαδικασία προμηθευτές υποχρεούνται να 
ακολουθήσουν κατά γράμμα αναλυτικές τεχνικές προδιαγραφές που συντάσσονται από τους 
ίδιους τους μαρμαροτεχνίτες, βάσει των αναγκών τους, και περιλαμβάνονται στην προκήρυξη 
του εκάστοτε διαγωνισμού. Η διαδικασία επιλογής του αναδόχου και παραλαβής των 
εργαλείων και υλικών διεκπεραιώνεται από Επιτροπές παρακολούθησης και παραλαβής, 
αποτελούμενες από μηχανικούς και μαρμαροτεχνίτες της ΥΣΜΑ, οι οποίοι εξετάζουν 
σχολαστικά τις προσφορές, προκειμένου η ανάθεση να γίνει στον προμηθευτή που δεσμεύεται 
ότι θα προσφέρει την βέλτιστη ποιότητα  με την πλέον συμφέρουσα τιμή. Σε περίπτωση που 
τα υλικά και εργαλεία που έρχονται στο Εργοτάξιο δεν ανταποκρίνονται πλήρως στις 
προδιαγραφές, αυτά δεν παραλαμβάνονται.

Σχετικά με το ζήτημα των τουαλετών, σημειώνεται ότι, αν και η Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Πόλης Αθηνών παραχώρησε επιπλέον κοινόχρηστες τουαλέτες για υπαλλήλους της ΥΣΜΑ, 
φύλακες και καθαριστές, οι εν λόγω τουαλέτες χρησιμοποιούνται και από τουρίστες. Η ΥΣΜΑ, 
αναγνωρίζοντας το πρόβλημα, και προκειμένου να εξασφαλίσει την χρήση τουαλετών 
αποκλειστικά για τους εργαζόμενους στον Βράχο, ετοιμάζει σχετική πρόταση.

Σε ο,τι αφορά τη λειτουργία μόνιμου ιατρείου αποκλειστικά για τους εργαζόμενους, 
σημειώνεται ότι προγραμματίζεται η απασχόληση ιατρού εργασίας ορισμένες ώρες 
εβδομαδιαίως.

Αναφορικά με το δεύτερο ερώτημα επισημαίνεται ότι, βάσει του ν. 4829/2021, η ΥΣΜΑ 
δεν περιλαμβάνεται, πλέον, στις υπηρεσίες που εξαιρούνται από το Ενιαίο Σύστημα 
Κινητικότητας των δημοσίων υπαλλήλων. Δεδομένου ότι τα ζητήματα που άπτονται του 
Ενιαίου Συστήματος Κινητικότητας εκφεύγουν των αρμοδιοτήτων του ΥΠΠΟΑ, το Υπουργείο 
προτίθεται να αναλάβει πρωτοβουλία για την τροποποίηση του ισχύοντος πλαισίου, 
λαμβάνοντας υπόψη το ιδιαίτερο καθεστώς που διέπει τους υπαλλήλους της ΥΣΜΑ και τις 
απαιτήσεις των αναστηλωτικών έργων εντός συγκεκριμένων χρονοδιαγραμμάτων. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. Υπηρεσιακό Γραμματέα
3. ΓΔΔΥΗΔ
4. ΥΣΜΑ
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